

En la plana:
Huelga del ramo del agua.—Los presos
declararán la huelga del hambre.
Por ANDRES NIN

EL SOCIALISTA

NUMERO SUELTO
10 CENTIMOS

Año XXXV.—Núm. 3.515

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Madrid, martes 18 de mayo de 1920

DESPUES DEL VIAJE

Los juicios y las reservas de M. Joffre

Al llegar nuevamente a Francia, el mariscal Joffre ha hecho unas manifestaciones de interés. Ha hablado de la significación que en Cataluña tienen los Juegos florales; de la altísima representación que en dichos Juegos se otorgó a la mariscal; de la serenidad y comedimiento con que dichos torneos literarios se desarrollaron. Y al final de las manifestaciones, cuando ha de juzgar sobre los sucesos que motivaron la intervención de la fuerza armada, el mariscal pronuncia estas palabras, que son una sentencia: «La policía se ofusó.» Comprendese toda la extensión de estas palabras, pronunciadas por un hombre a quien su racionalidad, su cargo y su amistad con el rey obligan a una extrema reserva. No dice que se excedieron los catalanistas, ni que se lanzaron gritos subversivos, ni que se ofendieron los sentimientos de las autoridades. No dice lo que han dicho aquellos que presenciaron los hechos y han querido relatarlos sujetándose a la verdad: «La policía se ofusó.» Claro que Joffre lo atestigüa con palabras distintas a las que emplearía para expresar el mismo concepto un nacionalista o un sindicalista o un republicano; pero el concepto no varía con el adjetivo. Ofuscar es, en este momento, no ver la línea que señala los límites del deber. Y hollada, traspuesta ya esta línea, la dureza del léxico no agrava ni ampara la delincuencia del hecho. El hecho, que es lo esencial, queda en pie. ¿Qué dirán ahora esas voces que se alzan en un rincón y otro de esta España impermeable y que piden el castigo para los ofendidos y la impunidad para los ofensores? ¿Qué dirán los comediantes que agudizaron la nota patriótica en Sevilla? ¿Qué dirá ese pobre rey del telegrama aldeano, que termina dando recuerdos a María y a la compañía?

Pero lo más aleccionador de Joffre no es lo que ha hablado al llegar a Francia, sino lo que calló mientras estuvo en España. Un ilustre periodista, Manuel Aznar, nos refiere su entrevista con el mariscal uno de los días que el mariscal pasó en Madrid: «¿Qué opina usted de la actual situación política de Francia?», preguntaba el periodista. Y el mariscal—el mariscal del pecho desnudo de condecoraciones, el mariscal que había empujado hacia atrás al ejército alemán, el mariscal de la batalla del Marne—contestaba que él no sabía nada de política; que, aunque supiera, no hablaría; que él era únicamente un soldado disciplinado al servicio de su país. ¿Hubiera hablado así un general español, uno de esos generales recargados de cruces y medallas, uno de esos generales que han corrido delante de los insurrectos de Cuba y de los moros del Rif, uno de esos generales que no tienen en su haber un solo hecho por el que el país les deba gratitud? El silencio del mariscal es revelador de una mentalidad que no ha sido ofuscada por la victoria ni por la posesión de la fuerza. Es revelador de la existencia de un hombre que

cumple su función hasta el fin... roico donde debe cumplirla y que respeta, sin disarlo, el límite que otros hombres con funciones distintas tienen señalado.

Y no fueron estas manifestaciones del mariscal al periodista una excusa de momento, sino el convencimiento que determina una regla de conducta. Porque en Barcelona, en uno de los días de su permanencia en aquella ciudad, recibió el mariscal la visita de un grupo numeroso y escogido de la Unión Monárquica. El presidente de dicha Unión pronunció un discurso en francés; doliase en él de los sucesos que acababan de acontecer; de los supuestos gritos subversivos que se habían dado. Joffre dejó hablar. Y cuando hubo de responder, limitóse a decir que él era ajeno al absoluto a las manifestaciones políticas; que en ellas no había intervenido en la vida; que era un soldado obediente, y que únicamente tenía palabras para cantar la ciudadanía de Barcelona y el cielo de España... ¿Se hubiera expresado así un general español? No. Los mismos salones de la Capitanía general de Cataluña, donde Joffre se excusaba, son testimonio vivo de los alcances que en las altas jerarquías del ejército tienen la locuacidad y la imprudencia. En estos salones el general Milán del Bosch recibía y estimulaba a esta misma Unión Monárquica; recibía y aconsejaba a la Federación patronal. En estos salones—por no citar otros hechos—el general Marina pasó horas de intensa amargura cuando las Juntas de defensa, dispuestas a realizar una acción política, descatataban las más altas autoridades. ¿Cómo acogerían aquellas paredes las palabras humildes, serenas, del único hombre que, al presentarse en Capitanía, ha podido justificar la heroicidad en hechos militares, no en expedientes de recompensas?

No nos hemos sumado nosotros a uno solo de los actos realizados en España en honor del mariscal. Las victorias militares, aun aquellas de más difícil acometimiento y de más gloriosa cohesión y más alta trascendencia histórica, no nos emocionan. Las consideramos reviviscencia de una forma de lucha que no tiene justificativos morales. Eslo, por una parte. Por otra, Francia ha dejado de ser la nación que nosotros habíamos disputado como guía de los pasos más audaces que pensábamos dar en el mundo; va dejando de ser nuestra mestiza. Y como el mariscal representaba la guerra o Francia, ni por la guerra ni por Francia nuestro corazón nos inducía al acatamiento. Pero desde aquí rendimos ahora nuestro homenaje al mariscal; nuestro homenaje por las palabras que pronunció al llegar a su patria y que son un juicio de España; nuestro homenaje por las palabras que calló en España y que son un juicio de los deberes militares. Estas manifestaciones y estas reservas constituyen una viva lección para todos aquellos que tengan la obligación ineludible de aprender.

Marciano DOMINGO

DATO, SOCIOLOGO



Buenos propósitos.

En favor de los huelguistas de Peñarroya

Una campaña de mítines

Los mineros asturianos envían 20.000 pesetas y 500 los metalúrgicos de Guipúzcoa.

(De nuestro corresponsal participativo)

Oviedo, 17 de mayo.

En este momento termina la reunión celebrada en el Centro obrero, a la que han asistido el Comité ejecutivo del Sindicato minero asturiano y el de la Federación nacional, tratando de la situación en que se encuentra la huelga de Peñarroya. Llaneza dió amplias explicaciones sobre el estado de la huelga. Intervenieron todos los presentes, acordando enviar veinte mil pesetas de la caja del Sindicato asturiano y organizar una campaña de mítines en favor de los huelguistas.

El Comité ejecutivo del Sindicato quedó encargado de organizarlo. Manténnense también acuerdos anteriores. Envío detalles por correo.—Carrillo.

Pasajes, 17 de mayo.

Francisco Largo Caballero, Casa del Pueblo. Reunida Comisión sindical Sindicato obreros metalúrgicos de Guipúzcoa, ha acordado ayudar a los valientes compañeros huelguistas de Peñarroya con quinientas pesetas, deseándoles completo triunfo y protestando contra la parcialidad Gobierno en favor de la Empresa.—Pérez, secretario.

(Véase en segunda página la suscripción en favor de los mineros de Peñarroya.)

Humanidad...

¿Qué se propone el conde de Salvatierra en Barcelona? ¿Qué se propone el Sr. Dato, ese agente provocador de la reacción española, al ratificar el mando a aquel funesto personaje?

En otro lugar damos una carta del compañero Andrés Nin, preso en aquella cárcel, y un telegrama, en los que se ratifica la suprema resolución adoptada por los presos como protesta, única que está a su alcance, contra la inicua injusticia de que se les está haciendo víctimas.

Van a hacer la huelga del hambre los centenares de obreros presos. Lo terrible de esta medida lo han reflejado recientemente las noticias de un movimiento análogo realizado por los «sin-feeding» presos en las cárceles inglesas. Aquella huelga terminó odiendo el Gobierno inglés, que puso en libertad a casi todos los detenidos; ya muchos de ellos habían tenido que pasar a los hospitales. Otros habían muerto de hambre. La multitud estaba ante la cárcel, arrodillada, etonando el oficio de difuntos. Era un espectáculo trágico; tenía toda la sábrida emoción de las españolas castrofos medievales. Su intensidad tuvo más fuerza que la dureza de alma de los gobernantes...

¿Prenden los señores Salvatierra y Dato ir más allá que Lloyd George y Bonar Law? Al gobernador de Barcelona se le ha ocurrido ya una genialidad: tomar precauciones para quitar importancia a la protesta. Quilar importancia a que centenares de hombres mueran voluntariamente... Es decir, que aunque ello suceda, que no se sepa, o se sepa según la versión que al gobernador más le plazca... El cretinismo de la crueldad o, mejor dicho, la crueldad del cretinismo, llega difícilmente a más sorprendentes manifestaciones.

Ponemos en guardia a la opinión; apelamos a los sentimientos de humanidad de todos los ciudadanos españoles; denunciamos este hecho monstruoso a todas las conciencias que es-

ter sanas aún; el Gobierno daltista, el gobernador daltista, se preparan a perpetrar un crimen horrible en frío, a consentir en el martirio de centenares de hombres que no han cometido delito alguno denigrante, que tienen en su abono el limbre de honor de pensar de modo diferente que las autoridades y los capitalistas de Barcelona. Esta huelga del hambre no es un suicidio colectivo; es un asesinato.

SIN PAN

Ya hemos llegado a los límites de endurecimiento espiritual de nuestra burguesía. Para los que han hecho de la industria y del comercio del pan un medio de enriquecerse con rapidez, no tiene importancia que Madrid se quede sin pan un día y otro día o que haya de adquirirlo sufriendo la tortura de las molestias «colas».

No hay pan; pero no sólo no lo hay para las innumerables familias a quienes la escasez o la carencia absoluta de salario les priva del diario sustento. No hay pan para un vecindario harto cachazudo y paciente, que lo tolera malo y mal pesado, y lo paga al precio que quieren los tahoneros.

La maniobra infame que se está realizando a costa del pueblo madrileño no lleva camino de terminar pacíficamente, y acaso eso sea lo que pretendían también los ladrones del pan nuestro de cada día. Hoy ha faltado tanto o más que ayer. Mujeres y niños han tenido que esperar horas y horas para adquirir panecillos microscópicos, libretas mal oídas, panes de peso y calidad arbitrarios.

Y menos mal... Extremado el problema, se quiere convencer a la gente de que más vale hallarlo carísimo y pésimo que carecer de él.

Tememos que mañana tomé peor aspecto la maniobra, porque los obreros panaderos y el público no pueden ser juguete de esos desaprensivos traficantes, ni ver, oír, callar, pagar y sufrir como quisieran nuestras autoridades, impasibles ante el escandaloso abuso de acaparadores e industriales.

Véase en tercera plana:
EL MOVIMIENTO SOCIAL
EN FRANCIA

LA HUELGA DE PEÑARROYA

Autoridades al servicio de la Empresa

Cómo se falsea la verdad

(De nuestro enviado especial.)

En distintas ocasiones hemos replicado adecuadamente a las falsas informaciones que acerca de la huelga de Peñarroya se facilitan por el gobernador civil de Córdoba, autoridad que no sólo ha demostrado su carencia de aptitudes y conocimientos para intervenir en conflictos de esta naturaleza, sino que, además, y esto es lo peor, se ha evidenciado que en su actuación viene procediendo con una parcialidad sospechosa.

La huelga que el Sindicato minero y metalúrgico de Peñarroya sostiene, hace más de mes y medio, contra la Compañía propietaria de dicha cuenca no ha sido ya resuelta porque en España las leyes no tienen aplicación mas que en cuanto perjudican a la clase obrera, y en cambio podemos observar en éste, como en otros asuntos, que las autoridades, altas y bajas, se convierten en servidoras—algunas veces con desdoro de la propia dignidad—de las Empresas poderosas.

Nosotros nos explicamos que la Compañía minera de Peñarroya, abroquelada en su soberbia feudal, por muy contraria que sea al espíritu de los tiempos modernos, acepte la intransigente actitud que ha adoptado. Y nos explicamos esta conducta tiránica de la Empresa de la misma manera que nos explicamos otras manifestaciones de locura que en la vida social presenciamos.

Mas, ante este estado de vezanía de una Empresa, los rectores de los intereses del país, los que han sido erigidos en autoridad para la defensa de la vida social, están obligados a tomar determinaciones que sirvan de garantía a todos por igual, ya que, para toda autoridad que tenga un elemental sentimiento de su deber, deben ser idénticamente respetados todos los intereses y todas las opiniones que se muevan dentro de las leyes vigentes en nuestro país.

Sin embargo, todos habrían podido presenciar lo ocurrido en esta huelga de Peñarroya y apreciar que ni el Sr. Fernández Prúa ni el Sr. Bergamín han cumplido con su deber, pues al plantearse el problema y obligarse a intervenir en su solución se han inhibido de modo sospechoso de parcialidad. ¿Por qué ha sido esto? Si nosotros pudiéramos penetrar en los entresijos de la política al uso, quizá lográramos descubrir los fundamentos de estas conductas.

Pero lo intolerable es la actuación del Sr. Blasco Perales, gobernador civil de Córdoba, cuya autoridad está francamente al servicio de la Compañía, según ha podido observarse en las notas que diariamente se desobedece órdenes terminantes del Sr. Fernández Prúa siendo ministro de la Gobernación, continúa desentendiéndose de sus deberes y dando diariamente noticias tendenciosas que no responden a la realidad de lo que ocurre en la cuenca minera. Claro está que dicho gobernador civil dirá que él se limita a facilitar las informaciones que recibe del ingeniero del Estado, Sr. Espina y Capó, jefe de minas en la provincia. Pero nosotros hemos de replicar que si el gobernador quisiera cumplir con su deber ha podido enterarse de que ese señor ingeniero está falseando los hechos, con el desprestigio consiguiente para todo principio de autoridad.

Desde el primer momento, el Sr. Espina y Capó ha puesto de manifiesto su parcialidad y ha hecho afirmaciones que ponen en el mayor de los ridículos a todas las autoridades, comenzando por el Gobierno.

A la vista tengo los últimos números de la prensa de Córdoba, que publica las informaciones del Gobierno civil, y en ellas, entre otros detalles, dice que están entrando diariamente al trabajo centenares de obreros, lo cual afirmo que no es exacto.

Y, ya puestos en este camino, se llega a publicar que «el Sr. Blasco Perales, en una conferencia con el ingeniero jefe de minas, Sr. Espina y Capó, que ha llegado de la cuenca minera, éste le manifestó que la huelga se considera terminada, pues todos los servicios se efectúan con normalidad y reina tranquilidad completa».

Yo, que también tengo informes directos de esta cuenca minera, hago constar, frente a las manifestaciones del ingeniero, que la tranquilidad es absoluta y que ningún obrero perturba el orden público—lo que no evita que diariamente se detenga a obreros, se les lleve a la cárcel y se sign practican por la guardia civil visitas domiciliarias en busca de otros compañeros—; pero a esta tranquilidad absoluta hemos venido colaborando los que estamos cerca de la clase trabajadora por evitar que haya sucesos sangrientos y en la creencia de que tenían algún valor las promesas ministeriales.

Pero yo digo que no es cierto que los obreros vuelvan al trabajo en las condiciones que se indica, y, por lo tanto, es absolutamente falso que los trabajos en las minas estén normalizados.

Y esta afirmación mía queda comprobada por estos hechos: Que las numerosas chimeneas no dan la menor muestra de vida, sino de inactividad en las explotaciones.

Que los obreros huelguistas siguen firmes en su actitud de dignidad, pues no quieren ser humillados.

Que la emigración es mayor cada día, y a estas fechas han abandonado la cuenca minera, para marcharse a otros países, más de 6.000 huelguistas.

Que sólo en Córdoba, y debido en gran parte a las gestiones que viene realizando nuestro querido amigo Francisco Azorin, se han colocado cerca de 2.000 huelguistas en distintos trabajos.

de la cuenca vienen socorriendo con alimentos, a cambio de los bonos del Sindicato, a los huelguistas que siguen en sus puestos, y que el importe de dichos comestibles se eleva a varios miles de pesetas diariamente. Y eso que a los trabajadores se les socorre con arreglo al número de hijos que tienen, y los bonos oscilan de 0,50 a 2,25 pesetas a cada obrero.

Que a Extremadura se han marchado en gran número—quizá lleguen a 2.000—los obreros en busca de trabajo.

Y que son numerosos los compañeros que han decidido marchar al extranjero.

Y siendo todo esto verdad, ¿cómo hay autoridad capaz de hacer la afirmación de que los trabajos están normalizados y la huelga puede darse por terminada? Ello no puede tener otra explicación que la de engañar al Gobierno y a la opinión.

Y cuando eso se hace por autoridades es doblemente recusable tal procedimiento. Otro detalle que evidencia la mala fe de las informaciones del Gobierno civil es la noticia que se da entre la huelga de Peñarroya de que en la mina «Valdeinfierno» han entrado al trabajo todos los obreros.

Dicha mina no pertenece a la Empresa de Peñarroya, por cuya razón no estaba complicada con esta huelga. Según mis noticias, hace días los obreros de «Valdeinfierno», por motivos que desconozco, abandonaron el trabajo; es posible que ahora lo hayan reanudado; pero mezclar este asunto con lo de la huelga, que surgió en 1.º de abril, y que afecta a otra Empresa, es recurrir a procedimientos que la opinión no debe desconocer.

Pero, como decimos más arriba, si los representantes del Poder público procedieran correctamente, hace tiempo deberían haber puesto remedio a tales hechos.

El Sr. Espina y Capó fué enviado a la cuenca minera al iniciarse este conflicto.

Este señor, que es ingeniero del Estado, al conocer las peticiones que los huelguistas hacían a la Empresa, se creyó obligado a informar, y lo hizo en un sentido que no hubiera favorecido más a la Compañía de Peñarroya si hubiera sido un dependiente de sueldo de la misma.

Negaba en redondo que fueran justas ninguna de las peticiones. La representación oficial de la Empresa más tarde decía que, aunque no concedía nada, le parecía justo, y aun escaso, lo que los obreros reclamaban.

Pues el Sr. Espina y Capó, en su deseo de negar toda petición de los obreros, llegaba a argumentar que, si en Asturias los patronos mineros habían accedido a la reclamación obrera antes de ir a la huelga, ello era debido a que el Estado les daba, a cambio, permisos de exportación.

Y los ministros se callan ante afirmación de tal gravedad, y ese Sr. Espina y Capó sigue siendo ingeniero del Estado, sin reparar los gobernantes que la acusación mancha su conducta personal.

En cambio, el ingeniero cordobés se calla que la Empresa de Peñarroya está autorizada a vender el carbón más caro, lo que podría ser un motivo más de justificación para acceder a lo que piden sus obreros. Pero sepan nuestros lectores, sepa la clase trabajadora toda, para poder hacer un juicio definitivo de este Sr. Espina y Capó, que tanto interés tiene en defender a la Empresa de Peñarroya, que cuando surgió la huelga de telegrafistas españoles este ingeniero fué quien en Córdoba se puso al frente y organizó la labor de los que traicionaron aquel hermoso movimiento del Cuerpo de Telegrafos.

Francisco NUÑEZ TOMAS
Pueblonuevo, 15 mayo.

Ensamblamiento en la persecución

CORDOBA, 17.—Llegan a mí noticias que evidencia una vez más el caso que se puede hacer de las promesas y afirmaciones del ministro de la Gobernación.

El día 13 llegaron a la cárcel de Antequera, procedentes de la de Málaga, en donde estuvieron doce días, los compañeros Félix García, José Tapia, Aurelio Expósito, Manuel Murillo y Joaquín Arenas. Todos huelguistas de la cuenca de Peñarroya.

Han ido en conducción a pie, y en la última jornada se les ha hecho caminar 70 kilómetros en dos días, por cuya razón se hallan enfermos y con las piernas hinchadas.

Y por si ello fuera poco, dicho calvario va a continuarse, pues, según noticias, mañana, martes, 18, saldrán de la cárcel de Antequera, en donde se hallan desde hace cuatro días, para ser conducidos a diferentes pueblos del distrito de Archidona.

Ante tal actitud de ensamblamiento criminal, ¿para qué vamos a hacer comentarios? Núñez.

El alcalde sigue perjudicando a los obreros.—No paga, pero cobra.

PUEBLONUEVO, 17.—El alcalde de este pueblo, del que ya nos hemos ocupado otra vez, sigue demostrando que es instrumento de la Empresa.

Por si el hambre del pueblo fuera poca, él se preocupa de aumentarla, persiguiendo a los dueños de las obras que estaban realizándose y obligando a paralizarlas.

A alguno de estos dueños de obra, que no se creyó obligado a acatar tal determinación del alcalde, le mandó la guardia civil para mayor coacción.

Y para que se conozca toda la personalidad moral de este Sr. Castaño, que está al

LA SANGRIA DE MARRUECOS

En la zona de Melilla se ocupan nuevas posiciones

A la civilización por la destrucción.

MELILLA, 18.—El sábado último quedó ocupada la posición de Dar Drius y otras cercanas a ésta.

Dar Drius se halla a la izquierda del Kert, a cinco kilómetros al norte de Haman.

También se ocuparon las alturas que dominan la orilla izquierda del río, las cuales baten una zona que comprende el camino de las Fuentes, Azugaj y Haman y el puesto intermediario entre Dar Azugaj y Haman, respondiendo toda esta operación a un plan acabadísimo.

Después de situarse el general Silvestre, con el Cuartel general, en Dar Azugaj, el coronel de Estado Mayor Sr. Morales, al mando de una columna compuesta en su casi totalidad por fuerzas indígenas, atravesó el Kert y se dirigió a las casas de Drius, donde los rebeldes mantenían la guardia.

El coronel del regimiento de Ceriñola, al mando de otra columna, abandonó el vivac y estableció un puesto de comunicaciones en el camino que une Haman con Dar Azugaj.

La columna Jiménez Arroyo, después de recorrer dieciocho kilómetros en cuatro horas, se dirigió por Tasi Uri a Tamamsusin, estableciendo en este puesto una nueva posición.

La columna Casademunt, que por enfermedad de éste mandaba el teniente coronel D. Alfredo Coronel, desembocó en Chania Hach Amar y recorrió las cañadas de los montes de Kebach y las estribaciones del Sidí Ahí, hasta establecer luego el contacto con la columna Riquelme.

Mientras las tropas ocupantes comenzaban a fortificar las nuevas posiciones, unos pequeños grupos rebeldes tirotearon, desde la izquierda del Kert, la posición de Azugaj, donde se encontraba el Cuartel general. Inmediatamente dispuso el general Silvestre que dos compañías y dos baterías hicieran fuego, consiguiendo alejar al enemigo.

Una escuadrilla de aviación, al mando del capitán Sr. Fernández Muñoz, arrojó bombas sobre los poblados rebeldes. El pueblo de Istien fué destruido por los aviadores.

Las noticias aquí recibidas habían sólo de dos soldados contusos.—C.

Los ingenieros siguen fortificando Tamamsusin, construyendo rápidamente un través para desviar los fuegos del enemigo.

En la presente semana vendrá el alto comisario a estudiar el objetivo de las próximas operaciones.—C.

La primera agresión después de ocupadas las nuevas posiciones.

MELILLA, 18.—Durante la noche anterior fueron objeto de una agresión las fuerzas que guardaban las nuevas posiciones. Resultó muerto el soldado de ingeniero Juan Morán y contuso el soldado de Ceriñola Antonio Donoso Vidal.

Por la mañana, la policía indígena efectuó la descubierta sin novedad.

rente de la Alcaldía para servir los intereses de la Empresa, diremos que también procura "pro domo sua".

El Ayuntamiento de Puenobueno es uno de los peor administrados. Ya dijimos hace días que en la última sesión se dió cuenta de que habían sido embargados sus bienes por la Diputación provincial. A los empleados municipales se les atienden con ridículas cantidades.

Y como algunos de éstos ganan sueldos modestos, el problema es imposible para algunos dependientes del Municipio. Y en este caso está el carcelero.

La situación económica de este empleado era muy mala, por lo que, después de repetidas gestiones, había logrado que se le diera un vale de 12 duros para poder atender a sus inmediatas necesidades.

Y ya se disponía a cobrar los 12 duros, al presentar al alcalde el vale, éste le dijo al carcelero que se quedaba con el dinero, a cuenta de los meses de alquiler de la vivienda, que le adeuda el carcelero, pues el alcalde es su casero.

De manera que el Municipio no paga, pero el alcalde cobra. Y los dependientes que mueran de hambre.—C.

SUSCRIPCION

para ayudar al sostenimiento de la huelga de los mineros de Peñarroya

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Saborié, 5 pesetas; A. Fabra Ribas, 5; Los cinco vocadores de EL SOCIALISTA, 5; Aguilino García, 1; D. Tavera, 1; César, 1; R. L., 1; J. López y López, 1; R. Arriero, 1; Baeza, 2; Redondo, 1; Francisco García, 0,50; J. A. Mellá, 1; Manuel Cabanés, 0,50; Doñoro, 0,50; Lobo, 0,50; Galán, 1.

Lista que el compañero Azorín nos envía de las cantidades recibidas en Córdoba, y que insertamos, para que sirva a los remitentes de público acuse de recibo:

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Unión General de Trabajadores, 1.000; Hordondjimenio, Agricultores, 245; Santos, Sociedad obrera, 80; Sida, Sociedad obrera, 50; La Rambla, Centro obrero, 50; Madrid, Asociación de dependientes de espectáculos públicos, 25; Arjona, Sociedad obrera socialista, 5; Novelda, Juerga Dize, 2; Besenjes, Obreros vinateros, 75; Palencia, Francisco Castro, 5; Jerez de la Frontera, Sociedad de Artes Gráficas, 25.

Además de estas cantidades que recibe el compañero Azorín, los huelguistas han recibido ya 55.000 pesetas que ha enviado la Federación Nacional de Mineros.

Primero de Mayo en provincias

HIGUERA LA REAL.—Más de 1.000 trabajadores formaron en la manifestación del Primero de Mayo, acompañados de sus familias la mayoría. Pronunciaron discursos al terminar los compañeros Baza y Chaves. Amenizaron el espectáculo el Orfeón de Fregenal y una orquesta de trabajadores de aquí.

ALMUNECAR.—Se celebró la manifestación con el mayor orden, recorriendo las principales calles de la población. Por la noche hubo un mitin en el teatro de esta localidad. Tomaron parte los compañeros Manuel García, Miguel Martín, Antonio Yonillo y Miguel Moreno.—C.

Un problema sindicalista SOSPECHA ACLARADA

¿Me permite usted, querido Fabra Ribas, unas líneas—las menos posibles, pues me peca de que no le sobra espacio para cuestiones de este linaje—de réplica al compañero de Partido A. López Baza? No es que su carta aporte ningún dato nuevo a la discusión ni recoja siquiera lo central de mi tesis, que era la pregunta siguiente: "¿No cree el Sindicato de periodistas que ha llegado la hora de examinar el caso de si pueden pertenecer a él gentes participantes del capital de un periódico comercial?" Para un lector medianamente sagaz, en esa pregunta están contestadas todas las dudas y objeciones que me hace nuestro compañero de Partido. Pero ya que me declara su sorpresa, esto es, etimológicamente, haber sido cogido de manera desprevenida, no sería yo polemista leal ni buen compañero de Partido si no tratara de sacarlo de esa desventajosa posición y devolverle la libertad de ánimo que necesita.

He aquí el proceso de este asunto: Primero. La dirección de "El Liberal" solicitó de mí que la pusiese en contacto con el Arte de Imprimir para restaurar las relaciones rotas con motivo de la huelga última. Así lo hice, por entender que una paz victoriosa convenía al Arte de Imprimir. Y por entenderlo así también, el Arte de Imprimir aceptó el ofrecimiento y comenzaron las negociaciones. Yo fui un simple mediador, inclinado, como pueden atestiguarlo la Directiva del Arte de Imprimir y la dirección de "El Liberal", a que el periódico cediese a todas las demandas de los tipógrafos. Lo mismo lo hubiera sido si en vez de tratarse del Arte de Imprimir se hubiera tratado del Sindicato de periodistas.

Segundo. En esas negociaciones se estaba cuando de pronto, el día 15, "La Libertad" publica una infundada agresión contra mí, mediador. Pretecto: una carta privada escrita al director de "El Liberal" exculpándose de colaborar en el número de 1.º de mayo mientras subsistiese su ruptura de relaciones con los organismos obreros, y publicada sólo mi autorización en ese número. Sólo "quince días después" de ese suceso se le ocurre a "La Libertad" utilizarlo para atacarme, esto es, para malbaratar, según todas las inferencias, mi mediación entre "El Liberal" y los obreros. De no haber existido mediación alguna, no parece probable que hubiera sobrevenido la agresión, tanto más cuanto que entre el sujeto que ha sido su instrumento y yo no mediaba agravio de ningún género, antes bien, una corriente relación personal que me llevó, hace algún tiempo, a la amistosa condescendencia de prologarle un fillo insignificante. Cria cuervos...

Tercero. Naturalmente, rechazé el ataque y, apartando al inducido, busqué a los probables inductores. Mi reconstrucción lógica fué la siguiente: "La Libertad" se había informado de las negociaciones pendientes entre "El Liberal" y los obreros y quería malograrlas, porque sus intereses de Empresa estaban en relación inversa con los de la Empresa enemiga. Pero al perjudicar a "El Liberal" perjudicaba también al Arte de Imprimir, cuyo interés, evidentemente, consiste en mantener relaciones pacíficas y satisfactorias para sus fines con todas las Empresas gráficas. La táctica de "La Libertad" me hubiera sido indiferente, por hallarla, si al querer interponerse en la negociación no hubiera fundado su ataque, implícitamente, en un principio de lealtad sindical. Al lanzar su agresión, pretendía apoyarse, por lo visto, en el único Sindicato que a que pertenece el individuo que sirvió de instrumento: el Sindicato de periodistas, que el Sindicato de periodistas, en su conjunto, sea instrumento de "La Libertad", por lo cual me ha parecido innecesaria la intervención de su presidente en este pleito, pero este incidente y otros indicios no excusaban a la Empresa de "La Libertad" de sospechar de haber querido convertir en instrumento suyo el Sindicato de periodistas. Celebraría equivocarme. Tampoco he afirmado que haya conseguido ese propósito.

dicho sea en honor de la independencia del Sindicato de periodistas. Pero la intención parece ostensible y ahí está la gravedad del caso.

Cuarto. Con lo anterior queda contestada la duda de nuestro compañero de Partido sobre que sindicalismo es sospechoso. Es el sindicalismo de los que participan del capital de un periódico capitalista, de fines comerciales o políticos. ¿Quiénes son? Por de pronto, la persona que ha promovido esta polémica y los que autorizaron en "La Libertad" la publicación del ataque. Y con esto vuelvo a remontar la cuestión específica a un problema básico de sindicalismo, esto es, vuelvo a la pregunta que hice en mi carta anterior. ¿Pueden pertenecer a una Asociación obrera gentes que participan del capital de la Empresa capitalista de que son miembros? Un sindicalismo así, ¿puede estar de acuerdo con el principio de la lucha de clases? Nuestro compañero de Partido se extraña de que yo suscite este problema siendo miembro del Partido Socialista obrero español. Precisamente lo suscito por serlo, por creer que el principio de lucha de clases, que es la columna vertebral de nuestro Partido Socialista, no concuerda con tal sindicalismo ambiguo, expresión, de hecho, del concepto de la armonía del capital y el trabajo, tan grato a todos los antisocialistas.

Por ser socialista tengo que ver con recelo un Sindicato donde fraternizan periodistas verdaderamente obreros y periodistas propietarios, un Sindicato al cual pueden pertenecer, según el reglamento, todos los directores de periódicos, aunque a la vez sean propietarios o copropietarios de la Empresa, desde D. Torcuato Luca de Tena hasta D. Ricardo Gasset. Un Sindicato así, de puertas tan francas, no puede resultar, en mi entender, sino en una nueva Asociación de la Prensa, y eso justamente es lo que se trataba de evitar. Mi deseo—repeto lo que decía en mi primera carta—es que el Sindicato de periodistas se fortalezca en una comunidad de clase, se depure en la crítica y se cimente en principios bien definidos, sin temor al aire y a las razones de la calle. Pase que "las cuestiones de índole moral y de táctica sindical" se discutan dentro del Sindicato; pero lo que es previo a eso, su constitución, tratándose de organismos públicos, no tiene por qué discutirse secretamente.

Para terminar, le diré a nuestro compañero de Partido Baza que mi deseo—todavía ferviente—de pertenecer al Sindicato de periodistas no pudo, ni puede, ni podrá ser nunca incondicional. Si lo condicionamos todo, desde la familia hasta el Estado y la gran asociación que llamamos patria, ¿hemos de aceptar sin condiciones una Asociación de copropietarios? La condición de que un Sindicato sea o no aceptable son sus estatutos y su reglamento. He conocido recientemente el de periodistas, y espero, para que no sea una ligera variante de la Asociación de la Prensa, que determine mejor la línea divisoria de clases. Yo voto por un Sindicato de periodistas obreros, con exclusión absoluta de elementos de Empresa.

Luis ARAQUISTAIN

DE MARRUECOS El fracaso del general Berenguer

En "El Líbano Hispano", de Algeciras, ha aparecido un artículo acerca del problema de Marruecos. En los párrafos que siguen se da idea del desconcierto, de la desorganización y de la impunidad—debería a la impotencia española—con que actúan los moros rebeldes:

"Así sucede que durante el mes de abril, que fué pródigo en sucesos, la fantasía llegara al extremo de asegurar que el Raisuni estaba a las puertas de Tetuán. Mas el Raisuni no ha llegado ni llegará, a pesar de su astucia, a concebir, y menos llevar a la práctica, tal disparate; empero si así sucede con el Cherif de las montañas, no es lo mismo con su temeraria gente, que esos si llegan a las murallas de Te-

tuan; y una noche se apoderan de todo el ganado que una poderosa Compañía tiene o tenía en las proximidades de la estación del ferrocarril, y otra despojan de su fortuna a un "amateur" del ganado de cerda; y otra, a dos kilómetros de las puertas, buscan restos de materiales viejos en una casita que posee un maestro albañil, y que, a pesar de la protección nocturna que se le presta, tuvo que defenderse con dinamita; y una tarde atacan dentro de la línea de posiciones un convoy y hallan muerte gloriosa a un puñado de infantes; y otra, entre Tetuán y Laucien (siete kilómetros), es malherido un oficial de la policía y muertos varios moros, entre ellos un próximo pariente del ministro de Justicia del Majzen xerifiano."

Esto a las puertas de las plazas de soberanía. Sin que maestras tropas se acerquen a Alhucemas o Xexxas.

La noticia, que es cada vez más crítica en el Norte de África, favorece, empero, la realización de grandes negocios. Y por eso se omite la verdad, se habla de triunfo donde hubo fracaso y se anuncian pomposamente épicos cruzados...

Afortunadamente, para que esto no suceda en silencio, estamos nosotros. Vamos a tirar con bala rasa.

Una rectificación

A pesar de que necesitamos el espacio para tratar muchos asuntos de palpante actualidad, y a pesar de que nuestro compañero podía muy bien publicar su rectificación en el periódico en que escribe, no queremos negarle en el nuestro el derecho a defenderse.

Ahora bien; nos permitimos rogar a los compañeros que intervienen en esta polémica no den proporciones excesivas a sus escritos, en interés de nuestro diario y en el propio interés del criterio que cada uno espante.

Señor D. Antonio Fabra Ribas, director de EL SOCIALISTA:

Distinguido compañero: Como réplica a la carta del Sr. Araquistáin, y desprecian en absoluto el uso de frases groseras a que me incita, dándome ejemplo, me limito a manifestar lo que sigue:

Es lógico que yo, como los demás compañeros de "La Libertad", defendamos la carta de este periódico, nacido al calor de un justo movimiento de reivindicación. Desde un punto de vista societario, del que el Sr. Araquistáin no debía apartarse, esta decisión es justa. "La Libertad" ha concedido a los obreros, empleados y redactores cuanto reclamaron sus organismos.

En cambio, la actitud del concejal socialista Sr. Araquistáin es la contraria. De ningún periódico han recibido las organizaciones obreras los agravios que de "El Liberal" recibieron y reciben constantemente.

No accedí a ninguna de sus reclamaciones. Fué el Sr. Moyá el paladín de las Empresas intransigentes. En su furia antisocietaria se alió con D. Torcuato Luca de Tena, el enemigo tradicional del proletariado. Pues bien: el Sr. Araquistáin, con olvido de su posición y despreciando sus compromisos con el Partido Socialista Obrero, se coloca al lado de la Empresa enemiga de los trabajadores.

De lo cual resulta: Primero. Que societariamente yo estoy colocado al lado de los que aceptan sin discusión las justas reclamaciones de sus obreros, empleados y redactores. Segundo. Que el Sr. Araquistáin, socialista y concejal, se ha puesto de parte de los recalcitrantes enemigos de la clase trabajadora.

Y como esto es lo fundamental de nuestra polémica, ahí queda. Ahora, que los trabajadores juzgan a su representante en el Municipio madrileño.

Sirva esta oportunidad para ofrecerse de usted afectísimo, s. s., q. e. s. m.—Ezequiel Endériz. Madrid, 17 mayo 1920.

UN SIGLO ATRAS LAS INTUICIONES DE LA REALEZA

La solemnidad palatina de ayer quedó relegada a término secundario. La ávida requisitoria periodística sólo prestó atención a la muerte del torero «Jeselló» y a las incidencias de su traslado a Madrid. El comentario no ha sido, tampoco, muy cortés con el sucesor regio, Y, sin embargo, merece la pena que nos fijemos en él.

Ya ayer recogimos del mensajero de la Cámara popular lo que tiene de expresión injuriosa ante la realidad social de España. Señalamos otra nota de interés.

Sánchez de Toca habló ayer en el salón del Trono, como en otra ocasión lo hiciera en el Senado, de las superiores intuiciones de la realeza. Con ello quiso indicar ayer, como quisiera en la anterior ocasión, que España está huérfana de todo Gobierno. Que está entregada a estas soberanas intuiciones, cuya los es lógica en labios monárquicos, dispuestos siempre a la adulación; pero que el pueblo, con más certeza visión de la realidad y menos espíritu cortesano, apreciará en su justo valor, observando la situación miserable del país...

Y también estimara, en lo que representa, esta afirmación del Gobierno responsable—en esta Casa no nos exponemos a recibir lecciones de constitucionalismo—, puesta en labios del jefe del Estado:

«Recojamos el hecho cierto de que la Monarquía ha representado siempre en España la expresión constante de los anhelos y sentimientos nacionales en la prospera o adversa fortuna, habéis querido atribuir a mi inspiración lo que, más bien, y por usar vuestras mismas palabras, constituye esos intuiciones de la realeza que, heredadas de mis progenitores, he procurado, si interpretar y desenvolver con toda la pureza de la intención que me guía y con toda la estufo de mi alma, entregada por completo a la patria.»

He aquí la expresión intencionada del presidente del Senado, reveladora de la ortodoxia gubernamental en que vivimos, acusación concreta para un régimen que perpetúa en el país la ausencia de toda acción de Gobierno, cómo se convierten, por extremar los que lo forman actualmente sus naturales facultades de sumisión a la realeza, en afirmación contraria al sistema constitucional, que suprime toda acción personal de la Monarquía, por muy intuitiva que sea.

Aquí queda la traviesa afirmación de Sánchez de Toca y la respuesta que tuvo, que allá en tiempos de Fernando VII hubiera estado muy en su punto.

Señor Bergamín...

CANETE LA REAL.—Los caciques de este pueblo, encerrado, como se sabe, en el fondo de Bergamín, están cometiendo con los trabajadores toda clase de atropellos.

Después de haber sido molestados por la fuerza pública con llamadas al cuartel a altas horas de la noche, para amenazar a los obreros socialistas, y viendo que no obstante las amenazas y las calumnias no les daban el fruto deseado, con una impudicia que raya en cinismo, las autoridades les han clausurado el Centro obrero, prohibiéndoles celebrar el Primero de Mayo. Este proceder ha indignado a los campesinos, con justa razón, y es deber del señor Bergamín, que es más que jefe amo de las fuerzas burguesas de este distrito, ordenar que sean respetados nuestros compañeros.

La correspondencia de administración debe dirigirse en la siguiente forma: Félix Galán, administrador de EL SOCIALISTA, Carranza, 20, Madrid.

NOTAS La canonización

Juana de Arco está ya canonizada. Con un desahogo que sólo en la historia de la Iglesia puede tener ejemplo, esta Iglesia, que cometió toda clase de infamias para quemarla viva, hoy canoniza a la doncella de Orléans.

Refresquemos un poco la memoria en cuanto a lo que la Iglesia hizo con Juana de Arco para compararlo con su actual exaltación a los altares.

Cuando la belicosa doncella cayó en poder de los ingleses, el clero cantó un "Te Deum", y el cardenal de Winchester puso todo su influencia para lograr que fuese condenada a muerte.

El obispo de Beauvais llevó el proceso de Juana, acusándola de magia, de herejía, de superstición, de dogmatizaciones falsas y de otros delitos de divina majestad.

Los jueces fueron curas y doctores en Teología; el Tribunal era absolutamente eclesiástico.

Presentáronle un documento asegurado que en él se comprometía a no usar armas ni vestidos de hombre, y no sabiendo leer, tuvo por verdad lo que le decían. Lo firmó poniendo una cruz al pie. Y, en realidad, en el tal documento la hacían declararse culpable de herejía, cisma, idolatría y herejía.

Sobre esta declaración, el obispo la condenó "a reclusión perpetua al pan del dolor y al agua de la angustia", como dice César Cantú.

Y una noche, mientras dormía, le quitaron sus ropas de mujer, dejándole otras de hombre. De modo que, por no mostrarse demandá, tuvo que vestirse éstas.

Lo cual bastó para que, como réincondente, la condenaran a la hoguera.

El 31 de mayo de 1431, en la plaza de Rouen, la tostaron viva.

Carducci dijo que la Iglesia, al encontrarse con una gran personalidad, la quemaba o la hacía santa. Con Juana de Arco ha hecho ambas cosas: en el siglo XV la quemó y en el siglo XX la canoniza.

A la tragedia de entonces ha seguido la farsa de ahora.

LAZARILLO

LA POBREZA DE "EL DIA".—"El Día", cogido en flagrante delito de falsedad, se ha preparado un mutis, estudiando la cuestión central puesta a debate, y refugiándose en esa vieja quisquosa que consiste en atribuirnos, por nuestro carácter de diario obrero, un lenguaje que no empleamos jamás, nos felicita porque ya nos hemos vuelto "hasta elegantes".

Con esto, y con llamarnos "nouveaux riches", aspira "El Día" a sembrar por haber publicado informaciones inexactas y calumniosas.

Esto es de una pobreza que nosotros no hemos conocido ni en las épocas de mayores apuros económicos, aunque haya sido tradicional en colegio de tan extraordinarias posibilidades materiales como "El Día".

Siempre hemos tratado de escribir en buen castellano, y además, y esto es lo más interesante, en nuestra pobreza siempre fuimos más espléndidos que el rico colega, como lo prueba el hecho de que él está boicoteado por las organizaciones gráficas en gracia a su sordidez, realmente semítica, y nosotros no.

Junto a la "pobreza" de "El Día" nuestro periódico es, no "nouveau", sino "vieux riche"...

Sobre que siempre estuvo mejor escrito.

Todo obrero consciente

debe poseer en su biblioteca la magnífica obra de PABLO IGLESIAS, titulada Propaganda Socialista.

Edición corriente, 2 pesetas. Edición especial, 3,50 pesetas. Pedidos, a Juan Ortiz, librería pedagógica, Desaguado, 18, Madrid.

Pidan catálogo de obras sociales de esta librería, y se les remitirá gratis.

Folleton literario de EL SOCIALISTA

El hombre es bueno

Por Leonhard Frank Prólogo de Manuel Pedrosa

El terrible Mager, el maestro de escuela de Würzburg, hace sufrir una cruel humillación al pequeño Frank hijo de un menestral de la ciudad. En "Die Ursache", el poeta Antón Seiler, protagonista de esta novela de Leonhard Frank, sacude la humillación, que ha pesado sobre él durante toda su triste vida, estrangulando a Mager, incapaz de un sentimiento bondadoso. "Die Ursache" es una autobiografía. En la obra se confunden la invención y la historia. Porque es ese mismo Mager la causa de que el apretadizo de cerrajero, Leonhard Frank, se convierta en un novelista. Alrededor del recuerdo de la humillación sentida se van aglomerando los pensamientos. Estos se desbordaron un día en la novela. Para el niño Frank, Mager era la personificación de la injusticia. Esta injusticia la sintió y reconstituyó el niño con más fuerza, por tener su alma afinada y propicia a la armonía del arte y de lo bueno.

abrirse camino a través de la Lohemia de los cafés. En el "Stephanie", de Munich, primero. Luego en el del "Westens", de Berlín. Estos dos cafés, que son escuela de la literatura alemana, de la que nace, de la precursora y continuadora de la Revolución. La lucha, las privaciones, la congoja moral han ahuecado la cara de Frank. El mismo se ha retratado en Antón Seiler: "El desgaste de energía, desgaste sin éxito, había endurecido las líneas de su rostro. Le daban la expresión de un criminal peligroso y sin conciencia." Esta era la cárcel. Debajo de esos duros rasgos que eran defensa, implacabilidad, estaba la sonrisa generosa que los fundía con la más grande expresión humana, ante el compañero, el perseguido, el explotado y el humillado.

La novela "Die Rauberbande", publicada en 1913, fué su primer libro y su primer éxito. Historias de muchachos que correlean por Würzburg y sus arrabales. Chico de alma salarina, insubordinados contra la tiranía de la escuela, que forman una partida de bandidos, para leer, ocultos en una cueva. Novelas de indios, hazañas de Pielés Rojas y novelas policíacas, con toda la simpatía infantil tendida, no hacia el "detective", sino hacia los que éste quería convertir en víctimas.

El premio de la fundación «Fon-

tant» realizó esta novela. El editor Müller se atrevió a publicarla. Y la crítica, asombrada, consagró el surgir de un novelista. Este hombre, que no tenía letras, que no había devorado libros, ni visitado Universidades, ni más escuela que la primaria, no era tan sólo una esperanza de novelista, sino un novelista ya, un novelista que con su "Rauberbande" aportaba algo nuevo.

Porque en Frank la fuerza casi fanática de una conciencia vibrante se crea una expresión absolutamente literaria. Sobria, precisa, concreta. No es la obra de un propagandista, de un apóstol social, de un predicador burdo. Es una creación de artista. Acaso la finura, que es adorno, se sacrifica a la pujanza de expresión. Esta fuerza, que ni por un momento falta, sostiene todo el edificio de sus novelas. Es este elemento la fuente de su arte. Es su genio rector.

La realidad, esa realidad de las cosas diarias, no existe para Frank. El inventa su realidad. La saca de la cabeza de sus personajes. Surge del contacto de dos concepciones de la vida. "Usted y yo—dice un personaje de Frank, Antón Seiler, al médico rubicundo, gozador de la vida, optimista—somos unos miserables. Yo, porque, para no morir de hambre, he cometido todas las indecencias posibles. Usted, porque nunca se ha parado a pensar que hay hombres que mueren de hambre o que se encanallan." No hay en la obra de Frank descripciones prolijas de personajes, de cosas, de medio ambiente. Los personajes se retratan, perfectamente contorneados, caracterizados, con unas cuantas palabras que pronuncian. Las cosas no existen más que como reflejo, como evocadoras de una emoción. Como el recuerdo de un estado de alma al que estuvieron presentes. No hay en la obra de Frank ningún elemento ligador extraño a la acción misma. La obra es honrada, bien construida. El curioso avengu-

do del modo y la manera de la construcción apreciará que Frank ha seguido el procedimiento más difícil, pero también el más limpio. Acaso falte la inquietud que en ritmo gracioso es placer del alma. Las afirmaciones son de una seguridad absoluta. Hay momentos en que las fuerzas del lector tienen que rendirse a la interrumpida fuerza de la acción, que no es de atropellada suavidad, sino de brutal espoleo, de punzantísimo aguijón.

Seguramente que es "Die Ursache", publicada en 1916, la mejor obra del novelista. Aquella en que se ve el contorno de la creación futura. Y este advendrá cuando el espíritu de Frank se rehaga de la conmoción causada por la guerra; que desde que la bestia salió de su guarida ha sido diaria atormentadora del alma sensible del escritor.

"Der Mens ist gut" (El hombre es bueno) es la dolorosa producción de esta situación del alma. Componen la obra, que apareció en forma de libro en Zurich a fines de 1917, cinco novelas cortas, publicadas en distintos meses del mismo año. La primera, generadora de las restantes, se imprimió en Berlín, en el curioso almanaque de la "Neue Jugend", con el título "Der Kellner", después llamada "Der Vater". (El padre). Fué la única que públicamente se vio en Alemania. Pues "Die Kriegswitwe" (La viuda de guerra) apareció en la revista "Weissen Blätter", de René Schickele, que por publicarse en Zurich, refugio contra la censura, tenía difícil circulación en Alemania. Otra novela, "Das Liebespaar" (Los dos amantes), se imprimió en el "Zeit-Echo", que Ludwig Rubiner editaba en el mismo Zurich.

Pero estas novelas el libro fué prohibido en Alemania—hañ infundido, y no poco, en la Revolución. Tilla Durieux, la célebre actriz, se permitió leer una de ellas en su Salón literario de la Victoriastrasse en Berlín.

Este hecho produjo en las autoridades militares, ante las cuales fué denunciado, tanta emoción como en los oyentes la lectura. Más eficaz, por dirigirse a mayor público, fué la publicación de copiosas ediciones clandestinas, hechas sin conocimiento de Frank, por los hombres que entonces preparaban, en Alemania, la Revolución. Por cientos de miles fueron repartidos los ejemplares en las trincheras y en el interior. Sirvieron de razón para que los que, sin discurso, ejecutaban mecánicamente las órdenes recibidas reflexionaran antes de cumplir falsos deberes.

Estas novelas están regidas por un pensamiento común. El despertar el hombre por el dolor. El desbrozar el corazón del hombre, quitando las trabas a su natural inclinación a lo bueno. El padre que ha perdido a su hijo en la guerra, la madre que llora al suyo sacrificado en las alambradas, de lo que por sarcasmo se llama "el campo del honor", el coro de viudas de guerra sin consuelo, todos, llegado un momento, dan el salto más allá de su dolor. Vencen la virtud del mismo, adormecedora de energías, y se hace en ellos luz; que no es consuelo el mal de muchos, sino motivo de rebelión contra el orden de cosas que mata el amor en el hombre y que le convierte en asesino, en explotador y en resignado. Se rompe el conjuro del engaño, el fetiche de la autoridad, y en inmensas columnas, en infinitas series, avanza el cortejo de la huelga general. A un balcón se asoma un señor de uniforme. Y al ver lo enorme del cortejo, las banderas rojas que ondean sobre la negramasa; al percibir el rumor que de ellas se eleva, el hombre del galoneado uniforme desaparece para siempre del balcón... y de la Historia.

Ahora habrá vuelto Leonhard Frank desde Zurich a Alemania. Su influencia educadora de masas se hará sentir en su país. Su prosa firme mudará los corazones. Y las últimas noticias

que tenemos de Frank son que su alma generosa lo ha llevado a colocarse, en los transformos que agitan a su país, al lado de los que representan una mayor ansia de Humanidad y Justicia. Al lado de los maximalistas alemanes.

Con esta traducción de "El hombre es bueno" es presentado Leonhard Frank al público de habla española. Acaso sea pronto posible dar a conocer otras producciones suyas, escritas libro del peso de la guerra y de la Revolución. Pero las páginas que siguen, aparte de su valor artístico, tienen el enorme interés de ser anticipaciones de la realidad que hoy vive Alemania. Son además un reactivo poderoso contra la locura guerrera y una fuerte y persuasiva acusación contra el servidumbre militar y sus funestos resultados.

Frank no ha creído cumplido su deber de ciudadano de una Alemania libre, con solo escribir esta obra. Nosotros, por conversaciones con Frank, sabemos que no era el hombre para escudar su cuerpo con la obra cobijada en el refugio de Suiza; que su sinceridad política no le permitía hacer de su condición de intelectual un privilegio, y, llegada la ocasión, presentó, cuando las revueltas comunistas de Munich, el pecho a las balas de la guardia prusiana. Gravemente herido, pudo escapar a Berlín, donde hoy se encuentra.

Estas son las últimas noticias que, relativas a Frank, nos trae la carta de un amigo al tiempo de entrar en prensa este volumen.

Esperamos, tramontada la crisis revolucionaria alemana, nuevas obras fructu maduras de su espíritu inquieto y de su alma noble.

INFORMACIONES DEL EXTERIOR. — ULTIMA HORA

EL MOVIMIENTO SOCIAL EN FRANCIA

La Confederación del Trabajo afirma su vigorosa personalidad

(De nuestro corresponsal en París.)

Según reiteradas explicaciones del Gobierno, la C. G. T. no hubiera por fines corporativos, sino por algo "ilegal" al parecer. Muy oportunamente, al ordenar el Gobierno la persecución contra la Confederación General del Trabajo con el propósito de disolverla, ha completado el programa. Ahora, a la reivindicación general de la "nacionalización industrial" de los transportes, la Confederación añade la defensa de su organización sindical, perfectamente legal, jurídica y políticamente, según asegura la Liga de los Derechos del Hombre en un vibrante manifiesto, donde se pone en guardia a los republicanos contra la posibilidad de un golpe de Estado maoquista a que estas persecuciones pueden dar lugar.

QUE ENENES HAN IMPUESTO LA REPRESION

Cachin, en "L'Humanité" de hoy, dice que esta medida draconiana pedida por la Cámara de Comercio, de Lyon, le ha sido dirigida al Sr. Millerand por el ministro de Comercio, Sr. Isaac, y el ministro de Trabajos públicos, Sr. Le Troquer. Millerand quedó en minoría en el Consejo de ministros. Sea lo que fuere, la verdad es que esto encarece aún más a los huelguistas y agrava, por consiguiente, el conflicto.

Toda la opinión liberal reprueba estos actos de brutalidad, así como los registros que hace la policía y detenciones a granel. Jouxhaux, en "La Bataille", se indigna esta mañana contra el Gobierno. "Jamás—dice—he sido registrado de una manera tan indecorosa. Los policías fracturaron la puerta y registraron sin testigos. Mi alojamiento fué sometido a un verdadero saqueo; los policías fracturaron después la puerta del dormitorio, el armario, todos los muebles; nada escapó a las investigaciones policíacas, violando incluso mi correspondencia íntima. El Gobierno se ha hecho culpable de un acto tan odioso como repulsivo."

La misma operación se hizo en el domicilio de Dumoulin, de Laurent, de Lapiere, de Calveyrac y en el local donde se reúne el Consejo económico obrero, rue Lafayette.

ENORME IMPORTANCIA DE LA HUELGA

No obstante, la C. G. T. continúa firme en su acción, sin hacer caso a las provocaciones del Gobierno.

Mañana los gasistas y ebanistas se presentan a la batalla, al lado de las otras Secciones en huelga, que, recordémoslo, son: ferroviarios, el 70 por 100 de huelguistas; mineros, "dockers" y transportes marítimos, mineros, metalúrgicos, el 75 por 100 de huelguistas en París y casi general en provincias; arte de construcción, para general; transportes terrestres, el 40 por 100 en París y casi general en provincias; cantería y aviación, el 80 por 100, y electricistas, el 80 por 100.

Estas cifras, que aparecen en los comunicados de las Federaciones, prueban mejor que las mentiras de las Agencias y la falsedad de la prensa burguesa la importancia del movimiento.

SOLIDARIDAD INTERNACIONAL

Anoche, en el comunicado que diariamente se distribuye a la prensa, se dice que "la Comisión administrativa de la C. G. T. ha puesto en conocimiento de la Internacional sindical que el movimiento obrero de Francia ha emprendido una acción común por la obtención de la nacionalización industrializada de los grandes servicios públicos, el Bureau International, del cual es vicepresidente Jouxhaux, ha sido informado de que el Gobierno francés ha tomado medidas de represión contra la C. G. T., amenazando con su disolución. Esta actitud constituye un precedente peligroso para el desarrollo del movimiento obrero internacional."

La Comisión administrativa de la Confederación General del Trabajo ha pedido a la Internacional sindical que una su protesta a la acción del proletariado francés, dispuesto a defender su organización de "class".

La prensa burguesa aparece hoy indignada por este llamamiento de solidaridad internacional, lo que demuestra que lo fue.

UNA GRAVE ACUSACION

Otra declaración de la C. G. T. produce, innegablemente, en todo el país una honda impresión. Dice así: "La C. G. T., que se intenta disolver, recibió por su Delegación en América un

ofrecimiento, que se hizo conocer al Gobierno, consistente en el concurso financiero y técnico para la reconstrucción de las regiones destruidas. "Decenas de miles de millones", concursos técnicos, materias primas, materiales y herramienta considerable que no tenemos se pusieron a la disposición de Francia para la reconstrucción de las regiones destruidas por la guerra, con todas las garantías para los intereses franceses, a condición expresa de que la C. G. T., representante del obrero, se dé como garantía "moral" ante los prestamistas, dándole, en cambio, su parte de control y de gestión; como su parte de responsabilidad en la empresa.

El Gobierno, informado de este ofrecimiento, ha hecho un informe oficial, que ha revelado la importancia, honorabilidad y competencia de la persona que hacía estas proposiciones por mediación de la Confederación General del Trabajo, y que las bases financieras eran sanas y honorosas.

¿Qué ha hecho el Gobierno ante la perspectiva que se le ofrecía, que constituye realmente una solidaridad económica sin precedente entre dos grandes naciones? No ha hecho nada, prefiriendo, sin duda, la bancarrota próxima en inabarcables formas de ortodoxia burguesa antes que la prosperidad que garantizaba la dignidad y real función del trabajo.

La prensa burguesa ha pasado por alto esta acusación formidable contra el Gobierno.

Se comprende.

A. FLOREAL

París, 13 de mayo.

De qué parte está la intransigencia.

La Comisión administrativa de la Confederación General del Trabajo, de Francia, decretó, por razones que oportunamente se hicieron públicas, que los obreros de que dependía el avituallamiento, principalmente en los puertos, cesaran en el trabajo. Hubo necesidad de lanzar esta nueva división del ejército proletario en la batalla emprendida, y el organismo central lo hizo así.

Sin embargo, esta decisión llevaba la condición de que la Confederación General del Trabajo se reservaba para casos especiales pedir a los trabajadores en huelga que se pusieran a la disposición de las autoridades para determinadas necesidades del avituallamiento; pero que únicamente la Comisión administrativa de la Confederación General del Trabajo estaba autorizada para dar esta orden.

De acuerdo con esta decisión, el alcalde de Cette dirigió a dicha Comisión el siguiente despacho:

"A fin de evitar conflictos lamentables, y en la necesidad absoluta en que se encuentra la Municipalidad de Cette de asegurar el avituallamiento de los departamentos de la Aude, Herault y Gard, desde provisiones por completo de harina, os pido insistentemente tengáis a bien autorizar a los "dockers" de Cette para que procedan desde hoy sábado a la descarga del vapor "Ingo", que trae 5.000 toneladas de trigo destinadas al avituallamiento. Agradecimiento cívico.—Honorato Euzet, alcalde de Cette."

La Confederación General del Trabajo envió los siguientes telegramas:

Al alcalde de Cette: Autorizamos a los "dockers" para proceder a la descarga del vapor "Ingo".—Jouxhaux.

Al Sindicato de "dockers" de Cette: Os pedimos que os pongáis de acuerdo con el alcalde de Cette para proceder a la descarga del vapor "Ingo".—Jouxhaux.

La descarga se hizo. El espíritu de la huelga, lejos de perder con esto, ganó en simpatías de la opinión, que ha podido comprobar una vez más que de parte de los trabajadores está la sensatez, que no es incompatible con la energía.

SIGUEN LOS REGISTROS DOMICILIARIOS

PARIS, 17.—Esta mañana se han hecho entre otros registros domiciliarios, los de casa de M. Hattenberger, administrador de la "Vie Ouvrière", de Lebourts, en Saint-Germain. También ha sido detenido Boris Souvarine, redactor de "Le Populaire".—Radio.

Mañana comienza la huelga del hambre

BARCELONA, 18.—A pesar de las conversaciones mantenidas entre el inspector general de Prisiones y los periodistas presos, compañeros Nin, Amador y Saavedra, mañana comenzará la huelga del hambre, que llevarán a cabo los obreros detenidos por mandato gubernativo.

La protesta se dirige principalmente contra el gobernador, señor conde de Salvatierra.

UN NUEVO AGRAVIO EL CASO DE "EL LIBERAL,"

(De nuestro servicio particular.)

"El Liberal" trata de justificar su conducta de ayer. Nos habla de la ansiedad del público, de la emoción profesional, de los deberes informativos, etc. Admite que no hizo lo que hizo por espíritu de lucro, niega la falta de compromiso, explica por qué no utilizó a los vendedores.

Todo esto está muy bien. No esperamos que "El Liberal" diese la razón a cuantos le han censurado.

"El Liberal", que hoy aparece con el ropaje de la humildad, es el prototipo de la castiza soberbia española. Apareció ayer porque si por perjudicar a los otros diarios, que vieron un negocio de venta en la muerte de Joséillo; por demostrar que él tiene poder suficiente para saltarse a la torera leyes y órdenes gubernamentales. El primer aspecto no nos afecta; el segundo, sí.

Si la conducta de "El Liberal" no tuviese sanción—si fuera la moral de los personas honestas—, la ley del Descanso habría sido gravemente herida ayer, como deplorablemente dice "El País"—único diario, por cierto, que alude a "El Liberal"—, y eso es lo importante.

Un precepto tan interesante para todo el personal de periódicos no puede estar a merced del primer industrial que desee realizar tal propaganda. Esta es una propaganda ilícita. Si ante la perspectiva de una oportunidad favorable industrialmente, hay gentes que olvidan el compromiso adquirido y las imposiciones de una ley tutelar, allá ellas. Quedan juzgados.

Pero que no se vayan de resacas. Que no les falte la sanción debida. Que no se olvide este nuevo agravio que de D. Miguel Moya han recibido obreros y periodistas.

La contrarrevolución de Méjico

CARRANZA ES CAPTURADO POR QUINTA VEZ

Tres o cuatro veces van dando ya como fracasada la huelga seccionada de Francia las Agencias informadoras. Once veces—según la cuenta que sacó un lector humorista del "Manchester Guardian"—había sido asesinado Lenin, según las mismas Agencias Gorki, también por manos de los mismos "fides" informadores, ha muerto ya cuatro veces, por lo menos. El general Carranza, según la noticia trascendental que recibimos hoy, ha sido hecho prisionero: es la quinta vez que nos lo dicen.

¿Qué debemos creer? Por lo pronto, una cosa: que el Wall Street está gastando muchos dólares en subvencionar periódicos y Agencias, que siembran el pesimismo por todas partes sobre la suerte de un régimen que, en todo lo posible, estaba sembrando en Méjico una saludable evolución socialista.

La falta de pan en Madrid

EL COMISARIO DE ABASTECIMIENTOS CULPA A LOS OBREROS DE LO QUE OCURRE.—PRECAUCIONES DEL GOBIERNO ANTE LA HUELGA

Hoy a mediodía hizo el Sr. Rodríguez Viguri unas interesantes declaraciones ante los periodistas que realizan la información en la Comisaría de Subsistencias.

Después de aludir de pasada a la reorganización que se da a la Comisaría, por desaparición del antiguo ministerio, comenzó manifestando su extrañeza ante la afirmación, que supone hizo el secretario del Sindicato de Artes blancas, según la cual en Madrid se abastecía el consumo de pan con 14 o 16 vagones de harina, cantidad que, según el Sr. Viguri, sólo sería suficiente para una población de 250.000 habitantes.

—Madrid—dijo el Sr. Viguri—, donde ya vive aproximadamente un millón de personas, necesita, por lo menos, 26 vagones diarios, que ahora casi no bastan, por la afluencia de forasteros.

Desmintió que haya escasez de harinas en Madrid, asegurando que hoy se hallan en las estaciones más de 70 vagones de trigo y harina esperando puedan ser descargados.

—Sin embargo—dijo un periodista—, la escasez del pan es evidente. —Pero la culpa de lo que ocurre—insistió el Sr. Viguri—será, si acaso, de los obreros, que ya amenazan con declarar la huelga hoy mismo, a las seis de la tarde.

Todo está previsto—añadió—por si se plantea el paro, contando ya el

LA VIDA POLITICA

El Sr. Dato tiene un programa DE ABASTECIMIENTOS.—EL PRECIO DEL AZUCAR

En su conversación con los periodistas, el Sr. Rodríguez Viguri les manifestó que había dado energicas órdenes a los inspectores de Subsistencias para que impugnan como único precio legal del azúcar, el que tenía durante la primera quincena del mes de febrero del año que cursa.

Declaró el Sr. Viguri que ignoraba no se cumpliera la disposición del Sr. Terán hasta que un gobernador de provincias le hizo la correspondiente denuncia.

Inefable desconocimiento de una realidad que sólo desconocen los que disfrutan de las prebendas como la Comisaría de Abastecimientos!

Y ahora, ¡bajará el precio del azúcar! No lo creemos.

MOTIN EN ORENSE.—LA HUELGA DE PANADEROS

El ministro de la Gobernación ha manifestado esta tarde a los periodistas que en Orense se había producido un motín con motivo de la carestía de las subsistencias.

—El motivo—añadió el Sr. Bergamín—parece que ha sido el que en el mercado se venía notando que algunas personas hacían acaparamiento de verduras para venderlas luego a mayor precio.

Esto desencadenó la ira popular, amotinándose el pueblo, siendo saqueado un comercio de las afueras de la población.

La guardia civil intervino, pero no con energía, según el ministro, por ser los manifestantes mujeres y niños en su mayoría.

En Valladolid mejora la situación provocada por el anuncio de la subida del precio del pan, subida que parece no alcanzar la proporción que se preveía.

Dijo ignorar se hubiese declarado la huelga de panaderos, pues, según sus noticias, caso de plantearse sería ésta después de la reunión de esta noche.

Manifestó que ha tomado medidas en relación con el conflicto.

EN GOBERNACION.—MULTAS A LOS PERIODICOS.—ANTE LA HUELGA DE PANADEROS

En su conversación con los periodistas, dijo hoy el Sr. Bergamín que "El Liberal" y "El Mundo" serán multados por el gobernador y el alcalde por haber infringido la ley del Descanso dominical y por no haber llevado el número a sellar.

Las multas que impondrá cada una de estas autoridades será de 125 pesetas cada una.

Después habló de las medidas que pueden adoptarse para evitar que el caso se repita, mostrándose partidario del ministro de establecer un control en las imprentas.

Dijo que hoy se reunía el Sindicato de Artes blancas para tratar de la conducta que ha de seguir frente a la conducta de las autoridades en la huelga de "La Fortuna", y que esperaba que no se acordase ir al movimiento.

Dijo que los mineros de Peñarroya habían vuelto al trabajo, y que las medidas represivas tomadas serán "dulcificadas" con este motivo.

Como los periodistas le hablaban de la escasez de pan que en Madrid se nota, dijo el Sr. Bergamín que ello obedecía más que a falta de harinas, a su mala distribución. En todo caso, eso corresponde a la Comisaría de Abastecimientos.

Acción obrera en Madrid

LA HUELGA DE COCINEROS

Las Sociedades Unión del arte culinario y el arte culinario español han dirigido un manifiesto, del que recogemos estos párrafos:

"Desde el mes de octubre último, en que se publicó la real orden de la ley de jornada de ocho horas, venimos, los obreros cocineros, gestionando de la clase patronal el cumplimiento de la citada ley, preste en nuestro oficio, más que en otros muchos, es de una imprescindible necesidad su implantación, ya que en la mayoría de las casas tenemos que estar dentro de las cocinas entre diez y seis y diez y ocho horas, trabajando en locales húmedos, por lo antihigiénico, puesto que en general son focos de sin ventilación, saturados de humedad y en condiciones tales, que contribuyen a que la vida del cocinero, al llegar a los treinta y cinco o cuarenta años, esté llena de achaques, que le conducen a una vejez prematura cuando no a la muerte.

Con tal motivo enviamos en el estado mes de octubre unas cartas-circulares a la clase patronal de hoteles, fondas, restaurantes, cafés, etc., en las que con toda cortésia rogábamos el cumplimiento de la citada ley, así como la del descanso semanal, que en contadas casas se practica, y no tuvimos resultado alguno, a pesar de que no pedíamos más que el cumplimiento de las leyes, que las autoridades respectivas debieron ser las primeras en hacer cumplir. Insistimos nuevamente en marzo del año actual; llegamos hasta a firmar contratos con la clase patronal, y está haciendo poco honor a sus firmas, o por su impotencia de hacer respetar su autoridad las Juntas directivas a sus asociados, tampoco se consiguió lo pactado, y por si esto fuera poco, existiendo unos jornales de una peseta para los platos, tres para los ayudantes y cinco para los jefes.

¿Habrá quien pueda suponer que con esos jornales se puede mantener la familia ni se pueda atender tan siquiera a las necesidades más perentorias? ¿Es que desde el mes de octubre que iniciamos nuestras gestiones no han tenido tiempo las clases patronales para atendernos en nuestras justas demandas?

¿Es que los jornales de 2.75 pesetas para platos, cinco para ayudantes y siete para jefes que solicitamos constituyen una petición exagerada y que no pudiera atenderse como nuestra angustiosa situación requiere?

Esta es, pues, la causa verdadera, la única que al general de cocineros de Madrid, explotado casi ninguno por sus patronos, le ha impulsado a lanzarse a la lucha."

REUNIONES PARA MAÑANA

En el salón grande: A las cinco de la tarde, Sociedad de tejeros; a las siete y media, Sociedad de peones en general.

En el salón pequeño: A las diez de la noche, Sociedad de dependientes de pescaderías.

PROTESTA DE LOS VENDEDORES

Hemos recibido de la Sociedad de vendedores de periódicos "El Progreso" una queja justificadísima, que con gusto publicamos, por el proceder observado por el periódico "El Liberal", violando la ley del Descanso dominical.

Dicen nuestros comunicantes que el procedimiento empleado ayer por la citada Empresa, violando una ley que hasta ellos, los más humildes y necesitados, han salido resplandecientes, merece una enérgica protesta y un castigo ejemplar.

"Lo sucedido ayer—añaden—, tiene dos calificativos: uno de violación de la ley y otro de robo, porque de tal puede considerarse el hecho de usurpar ingresos a los humildes vendedores, que no viven más que del producto de la venta.

El titular de la despreciable Empresa citada no queremos que pase impune para la opinión, y por ello elevamos nuestra más enérgica protesta, al lado de toda la prensa, por la villana conducta que ayer siguió el colega repartiendo hojas extraordinarias...

Conformes.

JUSTO CASTIGO...

"El Liberal" no se ha vendido hoy en Madrid. El alarde editorial de ayer debía ser compensado, estos eran al menos los cálculos de la Empresa, por un exceso de venta que hoy había de realizarse.

Pero los vendedores han deshecho la combinación a la Empresa de "El Liberal", negándose a adquirir papel, todo ello en castigo de la repudiable conducta que ayer siguió el colega repartiendo hojas extraordinarias...

Llibrería Pedagógica.—Pida usted sus libros a Juan Ortíz.—Desengaño, 18.

Los "sinn-feiners" La crisis en Italia

LONDRES, 17.—En la pasada noche ha ocurrido en London-Bury un violento encuentro entre partidarios "sinn-feiners" y antiguos soldados del partido unionista. En un combate que duró varias horas, sin interrupción, un hombre fué muerto y otros res gravemente heridos.

Esta mañana, a las siete, un grupo de "sinn-feiners" ha hecho varios disparos contra cuatro unionistas antiguos soldados. Le creía que todo iba a volver a la tranquilidad, cuando, a eso de las doce, ocurrieron otros encuentros. Se enviaron entonces refuerzos de policía para restablecer el orden, lo que pudo obtenerse sin que hubiera nuevas víctimas. Sin embargo, la población de London-Bury está muy excitada, y para hacer frente a toda eventualidad se han enviado tropas provistas de metraladoras y carros de asalto. Procedentes de Inglaterra han desembarcado en Santry tropas, que se han dirigido inmediatamente al condado de Cork.

Esta tarde, en la Cámara de los Comunes, Mr. Bonar Law ha declarado que el Gobierno británico daría orden de enviar tropas a Irlanda cada vez que recibiera la petición. El gobernador militar de Irlanda, general Nevil Mac Ready, se encuentra de regreso en Dublín.—Radio.

VOLVERA NITTI.—LA OPINION DE TURATI

ROMA, 17.—El Sr. Bonomi ha declinado definitivamente el encargo que le había confiado el rey de constituir nuevo Ministerio, por lo cual Victor Manuel ha consultado hoy a Tittoni y Orlando. Después ha encargado definitivamente a Nitti esta misión.

Es probable que los esfuerzos de Nitti lleguen a un resultado. En efecto, los católicos se persuadirán de que es necesario para ellos prestar a Nitti su apoyo para que constituya un Gobierno de amplia base parlamentaria, haciendo mutuas concesiones para garantizar el mantenimiento del orden y el reconocimiento de las organizaciones blancas.

En cuanto a los socialistas, se cree que concederán a Nitti una tregua.

Turetti preconiza en el "Resto del Carlino" un Ministerio Nitti-Giolitti, que, según dice, es la única solución posible.—Radio.

EL SOCIALISTA. Teléf. 15-77-1.

HUELGA DEL RAMO DEL AGUA

LOS PRESOS DECLARARAN LA HUELGA DEL HAMBRE

Aunque lleva fecha del 15, hasta ayer no llegó a nuestras manos el importante escrito siguiente:

La torpe conducta del Gobierno de Dato ratificando los poderes al funesto gobernador civil, conde de Salvatierra, y aprobando así, tácitamente, su abominable política de represión, puede abocarnos a nuevos y graves conflictos.

La clase trabajadora catalana vibra de indignación. Y no está dispuesta a tolerar por más tiempo la continuación del actual estado de cosas. La política de transigencia, de «pasteleo», de cobardía civil, en una palabra, puede convenir a las Corporaciones oficiales burguesas, pero no a una colectividad de tan viva sensibilidad ante la injusticia como el proletariado.

Por esta razón, se apresta para librar la batalla en nuestro favor, en favor de los centenares de militantes que, sin estar sujetos a proceso, llevamos cuatro, cinco y seis meses de cárcel, sujetos a un régimen riguroso, por el capricho del vesicario que rige los destinos de la provincia.

Para no agravar aún más de lo que está la situación, la organización obrera ha estado manteniendo hasta ahora a la expectativa, en espera de que las sucesoras del Gobierno de Allende-Salazar repararan las injusticias cometidas.

Dato sigue siendo el hombre de 1917. Nada concederá de grado; es preciso arrancárselo por fuerza. El nuevo jefe del Gobierno, el conde de Salvatierra, y la burguesía catalana podrán convenirse ahora de que la destrucción del sindicalismo catalán no ha sido más que una ilusión; que, a pesar de la terrible persecución de que ha sido, y sigue siendo, objeto la organización obrera, ésta resurge con vitalidad sorprendente y con un

espíritu de solidaridad más vivo que nunca.

Ayer se declararon en huelga los obreros cilindradores de las Casas que tienen operarios detenidos. Si el lunes no han recobrado éstos la libertad, el paro se extenderá a todo el ramo del agua, y dentro de pocos días será completo en todo el arte fabril y textil. Con el mismo objeto se han declarado en huelga algunas Casas del ramo de la madera. Y si así son puestos en libertad los presos gubernativos, nuevas fuerzas irán entrando en lucha gradualmente.

Por nuestra parte, tampoco estamos dispuestos los presos a seguir sufriendo una situación insostenible, a seguir siendo víctimas de una tremenda injusticia. Si el martes no se nos ha concedido la libertad, a partir del miércoles nos negaremos a tomar ningún alimento, a comunicar y a salir a paseo. Y persistiremos en esta actitud—a ellos, estamos completamente decididos—hasta que se nos abran las puertas de la cárcel y se nos reintegre a la vida civil.

Tenga en cuenta todos estos hechos el Gobierno y obre en consecuencia.

Andrés NIN

Prisión celular de Barcelona, 15 mayo 1920

CONTRA UNA INFAMIA GUBERNATIVA.—LOS PRESOS DE BARCELONA SE NEGARAN A COMER

BARCELONA, 18.—El propio gobernador, conde de Salvatierra, ha tenido la "despreocupación" de manifestar a los periodistas que ya tiene noticia de que los resistentes por supuesta intervención en las cuestiones sociales apelarán, como último recurso, al de negarse a comer, protestando de esta manera contra la prolongada prisión de que se les hace víctimas.

Afadó Maestre Laborde que ha tomado precauciones para quitar importancia a esta protesta.

La dimisión del gobernador de Valencia

MANIFESTACION PROHIBIDA

Abrigaba el propósito la clase trabajadora organizada de celebrar una grandiosa manifestación de júbilo por la caída del cézar Durán, y ha sido prohibida por el gobernador interino, quien pretendió también suspender la reunión que tenía convocada la Agrupación Socialista para debatir esa cuestión.

Es tan grande la alegría que con tal motivo reina entre la clase trabajadora, que de haberse celebrado ésta, seguramente hubiera superado, con mucho, en importancia a la que celebraron los elementos "afines" al cacique extremeño, y de la que los periódicos acéticos dijeron que la formaron tres mil individuos.

A pesar de las trabas que se intenta poner a las ansias que los obreros dignos sienten de exteriorizar su contento, cristalizará éste en un manifiesto que será repartido profusamente por la capital.

ESCANDALO EN LA SESION DEL AYUNTAMIENTO

En la manifestación de simpatía al señor Durán figuró en lugar preferente el afilice republicano Sr. Semper, de cuya sensibilidad se darán cuenta los lectores de EL SOCIALISTA al conocer el siguiente hecho:

El primer día de huelga general no funcionó ningún teatro más que el de Ruzafa. Aquella noche, cuando no habían sido enterrados aún los muertos que la guardia civil había hecho, el alcalde de Valencia ocupaba un palco, aplaudiendo frenéticamente al padre Canuto para que repitiera los cuplés. ¿Para qué poner comentarios?

Pues bien; en la última sesión celebrada por el Ayuntamiento, el compañero Sanchis pidió explicaciones a este señor, quien contestó con una insidia, ya que no tenía argumentos para responderle, diciendo que nosotros, los socialistas, habíamos ido mendigando las quinientas pesetas para no pagar la multa.

Cumplidamente le ha contestado este compañero a este desahogo; pero como el Sr. Semper no es sabio de nacimiento, ya que para hablar necesita tener el discurso embotellado, le respondió con una nueva inconveniencia, a lo que tan acostumbrado estaba, afirmando que "si nuestro compañero adoptaba aquella actitud era para justificar el sueldo que recibe de la Agrupación".

Las palabras que ha pronunciado nuestro compañero para contestar a esta imperfección han tenido la propiedad de hacer levantar de sus asientos a todos los ediles, armándose el gran cisco, pues Sanchis ha tenido la inocencia de decir que él como a de la Agrupación porque no iba al Ayuntamiento a realizar ningún negocio.

En medio del gran tumulto ha añañido éste que no señalaba a quienes lo hacían porque de sobre lo sabían todos mejor que él.

El escándalo arreció nuevamente, interviniendo la tribuna pública, de la que salieron ciertas frases no muy fisonómicas para los ediles, que formaron el cuadro en torno al alcalde.

¡Qué vergüenza!

Y mientras esto sucedía en el Ayuntamiento, "El Mercantil Valenciano", periódico republicano de muy burguesa significación, proclama que el gobernador no tenía razón en este pleito.

Definitivo.

Pepé LUIS

Valencia, 16 de mayo de 1920.

M. ROCA. Fotógrafo. Tetuán, 20. MADRID. Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas de 1910.

La situación en Puertollano

ESCASEZ Y CARESTIA DEL PAN.—ANTE EL CONFLICTO DE PEÑARROYA.—UNA CONFABULACION PATRONAL

PUERTOLLANO, 16.—Hace más de un mes que estamos sufriendo gravísima crisis en lo que se refiere al consumo del pan. Sin que se conozca la causa que lo justifique, se advierte una tremenda escasez, en proporción que se aproxima al 50 por 100 lo que deja de producirse.

El pan elaborado lo está con una merma escandalosa en el peso, que llega en muchos casos a 200 gramos en kilo.

A la puerta de las tahonas hay constantemente un público numeroso esperando el pan, constituyendo divertido espectáculo para las clases acomodadas.

Es objeto de unánimes censuras la actitud indiferente del Municipio, cuyos concejales no demuestran el menor interés por buscar solución al conflicto.

Coincidiendo con el conflicto se advierte una maniobra de las Empresas mineras, cuyo interés por los trabajadores resulta bastante sospechoso.

Se trata de que estas Compañías, ante el anuncio de una subida de veinte céntimos en el kilo de pan, han lanzado la promesa de que abonarán a los trabajadores la diferencia entre lo que cuesta el pan y el nuevo precio que se anuncia.

La clase obrera advirtió la burda habilidad de las Empresas, que con esta miseria pretenden ganar el ánimo de los trabajadores para que no se solidaricen con sus compañeros de Peñarroya.

Para deshacer este equívoco se celebró un mitin importante, acordándose unas conclusiones contra la conducta de las autoridades y los patronos mineros y realizándose un paro de veinticuatro horas para exteriorizar la protesta.

Después de unos días en que la situación se normalizó, el conflicto se ha reanudado ya de modo intolerable, advirtiéndose el propósito de provocar sangrientos conflictos, para lo cual se cuenta con la "energía" de la guardia civil.

La Agrupación Socialista cumple con su deber de llamar la atención de todos sobre lo que considera una infame confabulación patronal.—C.

La tragedia de Moreda

BENAVENTE.—La Sociedad de carpinteros ha protestado contra lo ocurrido en Moreda.

BARROS.—Al ministro de la Gobernación envió la Agrupación Socialista telegrama contra la acción de la guardia civil.

MORCIN.—La Agrupación Socialista acordó protestar contra el proceder de la guardia civil en Moreda.

BURGOS.—La Sociedad de constructores de Calzado y similares hace constar su protesta por lo ocurrido en Moreda.

LANCEY (Francia).—El Grupo Socialista español ha enviado una protesta por la sangre obrera vertida en Moreda.

ERANDIO.—Las mujeres que forman el Grupo Femenino de esta localidad se adhieren a la protesta por lo ocurrido en Moreda.

Tanto Gijón como Avilés continúan sufriendo...

La Federación Litográfica XIV Congreso de la Unión General de Trabajadores

Es la Federación Litográfica Española, entre las Federaciones nacionales de oficio, la que, de forma muy modesta, pero con paso seguro, realiza el fin primordial de servir de instrumento de defensa eficaz al proletariado litográfico y de preparar su conciencia para más trascendentales y positivas reivindicaciones.

Nosotros, que venimos siguiendo paso a paso su desenvolvimiento, su acción, su desarrollo; que modestamente hemos aportado iniciativas y energías para su más firme positividad y eficacia, nos damos perfecta cuenta de la importancia de su labor, y en nuestro deseo, al escribir las presentes líneas, de que ella sea conocida por los ajenos a dicho organismo, para que se pueda compenetrar por el proletariado español que el organismo nacional de los litógrafos españoles pisa el terreno firme en que debe ser resueltos los problemas sociales de la organización obrera.

Y en estos tiempos, en que se considera que estos organismos deben ser lanzados a extramuros de la organización sindical, o puestos fuera de la ley y del derecho por concepciones estrechas de lo que debe ser la estructura de los organismos obreros, la exposición que pretendemos hacer tiene una mayor validez e importancia.

De lo que es su carácter, de lo que es su orientación, de lo que es su pensamiento, aparte de lo que es su objeto como organismo nacional y de lo que se propuso al constituirse, tiene como joya de inestimable valor, que en pocos, muy pocos organismos federativos hemos visto, la siguiente hermosa declaración:

"Artículo 2.º Esta Federación declara ser ajena a todo partido político o religioso, dejando todos sus esfuerzos a la acción sindical y económica; pero sus federados son libres de propagar las ideas que estimen convenientes.

No obstante, reconociendo que la presente organización social divide a la familia humana en dos clases antagónicas, en explotados y explotadores, en todo tiempo y en todo lugar sumará su esfuerzo al lado de los compañeros que luchan para debilitar y suprimir el régimen económico actual."

La Federación Litográfica, como se ve, reconociendo la lucha de clases, no se encierra en el estrecho marco de las conquistas económicas, del mejoramiento de sus federados, del espíritu conservador de las ventajas materiales, eleva su pensamiento y pronuncia su sentido revolucionario en la consecución del ideal definitivo de la clase trabajadora: sumará su esfuerzo para "debilitar y SUPRIMIR el actual régimen económico."

Saberlo, en un admirable artículo publicado en "Vida Socialista", hizo un acucioso estudio de esta Federación. En estas mismas columnas algo se ha escrito sobre ella, Francisco Torrents, su secretario general, no hace mucho que en "La Internacional" daba algunos datos sobre su funcionamiento; pero sus últimos movimientos huelguísticos, su estado económico en el pasado año y la modalidad de organización aprobada en su Congreso de Valencia, nos impelen a dejarlos consignados en estas columnas, obediéndonos, al hacerlo, al propósito que arriba hemos dejado consignado.

Al final del año 1918 el capital sobrante en la caja social era de 645,69 pesetas, resto de luchas sostenidas con tesón y constancia, y coronadas con la victoria por la Federación. Durante el año 1919 ingresaron en caja 17.452,35 pesetas.

Gastó la Federación durante el mismo año: En administración y propaganda, 1.415,01 pesetas; En dietas a los delegados y gastos del Congreso de Valencia, 1.605,05; En la huelga de Alcoy, 1.053,40; ídem en la de Luarca, 811,25; ídem en la de Barcelona, 12.165,09.

Quedando en la caja de huelgas 1.048,33, más un saldo a su favor, de la caja de administración, de 223,07 pesetas.

Componían la Federación, a primeros del año 1919, 14 Secciones y siete grupos; han

Movimiento obrero en Asturias

LA HUELGA DE ELECTRICISTAS

La huelga que va hacer dos meses sostienen los electricistas de Gijón y Avilés se halla en uno de esos momentos en que no se encuentra solución. Los huelguistas, que habían puesto cuanto dignamente podían para llegar a una solución, cuando el gobernador militar y nuestro correligionario Teodomiro Menéndez intervinieron, al ver que nada conseguían, debido a la intransigencia en que se colocaron los patronos, ahora se niegan a reanudar las negociaciones si no lo solicitan previamente los patronos.

El Ayuntamiento de Gijón acordó convocar a patronos y obreros a una reunión, que debía celebrarse en la Alcaldía uno de estos días, y al pasar la correspondiente convocatoria a la Sociedad "Luz y Fuerza", ésta contestó que se había mostrado todo lo transigente que pudiera pedírsela, no llegando a una solución por culpa de los patronos. Ante esta consideración, estima "Luz y Fuerza" que deben ser los patronos los que depongan su actitud, iniciando nuevas negociaciones. De no ser así, los huelguistas no consideran oportuno concurrir a ninguna reunión que se les convoque.

El alcalde de Gijón se propone seguir sus gestiones, para ver de lograr poner a habla a las dos partes.

El domingo, día 16, se celebró un gran mitin, organizado por la Federación local de Sociedades obreras, a quien se ha encargado de la dirección de la huelga, para dar cuenta de todas las gestiones que se vienen realizando y sus resultados. El mitin se celebró en el teatro Jovellanos, de Gijón.

Tanto Gijón como Avilés continúan sufriendo...

causado baja en ella tres; han ingresado dos, y se espera el de otros dos más.

Casi todas sus Secciones entraron en lucha en pro de determinadas mejoras, consiguiéndolas sin esfuerzo.

Una lucha épica, de loable esfuerzo, caracterizada por la gallardía con que supieron mantenerla, por su desinterés, por su sacrificio, fué la mantenida por la Sección de Barcelona. Contra patronos y autoridades supieron luchar estos camaradas; las infamias y la calumnia fueron las armas innobles puestas en juego por aquella burguesía y sus satélites; contra todo supieron luchar los litógrafos de Barcelona, no dejando su dignidad y su honradez entre los zarpales de la ubicuidad de criterio de Julio Amado, entonces gobernador de Barcelona, y los maquiavelismos de los patronos Madrileños y Barriol, amén de la indiferencia de algunos tácticos modernísimos del proletariado.

Y mientras Barcelona luchaba bravamente, triunfaban Alicante, reduciendo a ocho horas la jornada de trabajo y aumento de salarios; Vitoria, Gijón, Coruña, Tolosa, Madrid, Valencia, Vigo, Valladolid y Zaragoza.

Alcoy mantuvo también un movimiento huelguístico, que terminó con un buen triunfo, y Jerez de la Frontera consigue mejoras materiales en sus reivindicaciones.

Las Federaciones suiza y belga (1) demuestran su solidaridad a los litógrafos españoles con estimables donativos en pro de los litógrafos de Barcelona. Estos consiguen, por fin, triunfar después de veintidós semanas de lucha, sin tener una sola deserción, y como muestra de su buen temple de luchadores, apréstanse nuevamente a reñir nueva batalla con sus explotadores, pues, a pesar de tener buenos salarios, éstos son insuficientes para satisfacer las necesidades de la vida, enormemente encarecida en la ciudad condal.

Como estaban declarados reglamentarios los movimientos huelguísticos de Luarca y Barcelona, las Secciones que plantearon los suyos en aquella época lo hicieron con sus propios recursos, entre las que se encontró Madrid, que ofreció el alto ejemplo de abnegación y sacrificio de no cobrar sus federados el subsidio de huelga cuatro semanas de las cinco que duró el movimiento.

En julio pasado celebró su Congreso ordinario, en el que se acordó la centralización federativa y su organización a base múltiple. Y esta obra, de gran conveniencia, de positivas ventajas, que es el nervio de una organización, que sería la fuerza máxima material de la Federación (espiritual posee una gran cantidad, juzguese si no por los resultados de sus movimientos huelguísticos), se halla obsoletizada, no puede desarrollarse por culpa de ese Maestro Laborde, cuya persecución contra la organización obrera en Cataluña de todos es conocida. No podíamos llegar a creer que la vesania, el despotismo, la tiranía gubernamental, el instinto torquemadésco, hubieran podido tener una realidad tan eternamente manifestada. La organización es una cosa impercedera. Es muy poco Maestro Laborde que se ejerza en el Gobierno de Barcelona, informando a la opinión, a los federados y a la organización trabajadora, sabrán huir la persecución estúpida e imbécil de ese gobernador bufo.

Su persecución será un nuevo lauro que coronará la vida fecunda y brillante de la organización nacional de los litógrafos españoles.

[Ahora?... ¡¡¡Ara más que may!!!]

Andrés GANA

(1) La Federación Española pertenece a la Internacional de Litógrafos, la cual celebra estos días su Congreso en Berna. Era pensamiento del Comité español asistir al Congreso internacional; pero el admirable movimiento huelguístico de los ferroviarios franceses ha impedido satisfacer la idea del organismo nacional español.

tronal. Allí no hay luz ni energía de gas, ni electricidad, para las industrias que lo necesitan para trabajar. Aquí, tan pronto tenemos luz como estamos a oscuras.

Y la Compañía Popular de Gas y Electricidad, tan satisfecha de su censurable conducta.

INTOLERABLE Una detención arbitraria

Ayer tarde fué llamado a la Dirección general de Seguridad el sindicalista barcelonés Miguel Abós, que hace poco llegó a Madrid, sin otro objeto que organizar el mitin que había de celebrarse el domingo.

A la Dirección general de Seguridad acudió Abós, acompañado de sus amigos Buenacasa (en libertad ya) y Mauro Bajaterra.

Abós fué detenido. ¿Por qué? No lo sabemos. No lo sabe nadie.

Se trata de un atropello contra el cual protestamos con energía.

Propuestas de las Secciones

Sobre la fuerza armada.

1. Que el Congreso estudie la forma de que los trabajadores puedan defenderse de los organismos que, amparados por las autoridades y los Gobiernos, hacen de escuadrones, como también de los que con nombre de somatén o Unión Ciudadana, etc., los protegen, realizando funciones exclusivas del Poder público.—Sociedad de exchistas, de Orense.

2. Que se pida el desarme mundial.—Sociedad obrera agrícola, de Quero.

3. Que no intervenga la fuerza armada en los conflictos sociales.—Sociedad de agricultores, de Almagro.

4. Que no intervenga la fuerza pública en los conflictos entre el capital y el trabajo.—Sociedad de obreros, de Puebla de la Calzada.

5. Que no queden impunes los delitos de malos tratos que la fuerza pública realiza con los obreros.—Sociedad de obreros, de Puebla de la Calzada.

Socialización.

1. Que la tierra sea del que la trabaja.—Sociedad obrera agrícola, de Quero.

2. Que se socialice la tierra.—Sociedad de oficios varios, de Los Santos.

Internacional.

1. Que la Unión General ingrese en la Tercera Internacional lo más pronto posible. Sindicatos obreros metalúrgicos, de Vizcaya; Sociedad de canteros, de Murcia, y Sindicato minero, de Barruelo.

2. Que la Unión acuerde reclamar del Gobierno el levantamiento del bloqueo contra Rusia y la reanudación de las relaciones comerciales con el país de los Soviets.—Sindicato obrero metalúrgico, de Vizcaya.

3. Reconocimiento de la República Socialista rusa de los Soviets.—Sociedad obrera, de Puebla de la Calzada.

Aranceles.

1. Que el Congreso acuerde exigir del Gobierno que conceda a la Unión General de Trabajadores una representación de diez individuos en la Junta de Aranceles y valoraciones.—Sindicato minero, de Barruelo.

Tarifas ferroviarias.

1. Que se haga lo posible para que no se eleven las tarifas ferroviarias.—Sociedad obrera agrícola, de Quero.

Estadística.

1. Creación de una Oficina nacional del Trabajo, teniendo a su cargo llevar una estadística de producción y consumo, así como del costo y gasto, presentando al próximo Congreso las existencias producidas en España, para lo cual es necesario que todas las Secciones de la Unión remitan a dicha Oficina los datos necesarios de la industria a que pertenecan.—Sociedad de obreros gráficos, de Avilés.

Presos.

1. Reclamar del Gobierno la pronta libertad de los compañeros Vizueta y Villalonga.—Sociedad de confiteros, de La Lina.

2. Reclamar la libertad de todos los presos por cuestiones políticas y sociales.—Sociedad de agricultores, de Almagro.

3. Que el Congreso acuerde solicitar del Gobierno la concesión del indulto a los compañeros Vizueta y Villalonga y una amplia amnistía para todos los presos y procesados por delitos políticos y sociales.—Sindicato minero, de Barruelo.

En favor de EL SOCIALISTA

La clase trabajadora de Turón, como en años anteriores, aprovechó la Fiesta del Trabajo para recaudar fondos con destino a nuestro diario.

Las jóvenes socialistas encargadas de repartir las flores rojas trabajaron entusiastamente por obtener una buena recaudación.

Se recaudaron 343,30 pesetas, cantidad que se remitirá íntegra a EL SOCIALISTA, y así ayudaremos al único diario de los trabajadores y al más sincero enemigo del anticipo inreintegrable.—A. Varela.

Bebed la deliciosa sidra cham-pagne

Villaviciosa (ASTURIAS)

EL SELLO INSTANTÁNEO YER

Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA

EL SELLO YER cura Jaquecas EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos EL SELLO YER cura la Gripa EL SELLO YER cura Dolores de Oídos

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

